

■ Ziaua Armatei, în anonimat <b>PAGINA 3</b>	■ TradeVille: Teraplast - de la pierdere la profit, în 2023 <b>PAGINA 9</b>	■ Educația financiară, în dezbatere publică <b>PAGINA 10</b>	■ Comerțul global și-a accelerat scăderea anuală în august <b>PAGINA 12</b>
■ Horațiu Cosma, fost secretar de stat: "Ministrul Grindeanu nu a lansat nicio licitație pentru autostrăzi noi în acest an" <b>PAGINA 3</b>		■ Ministerul Educației: 2.500 de contracte de finanțare pentru dotarea a mii de școli <b>PAGINA 10</b>	■ Daniel Naftali a renunțat la mandatul de membru în Consiliul de Supraveghere al Hidroelectrica <b>PAGINA 12</b>

**GRAM AUR = 297,4730 RON    FRANC ELVEȚIAN = 5,2397 RON    EURO = 4,9628 RON    DOLAR = 4,6956 RON**

**Ned Davis Research: "Există trei mari riscuri care pot «rupe» piața acțiunilor și economia"**

**P**iața de acțiuni din Statele Unite se află într-o fază corectivă pronunțată, după o apreciere susținută în primele luni ale anului, dar economia americană are o evoluție impresionantă după o încetinire de scurtă durată în 2022. Estimările privind PIB-ul SUA pentru trimestrul al treilea sunt de o creștere de peste 5%, iar cea mai mare economie a lumii a creat peste două milioane de locuri de muncă până acum în acest an, scrie Business Insider.

**Revenirea inflației**

Inflația decelerează și se îndreaptă ușor către ținta de 2% a Rezervei Federale, după un maxim de 9% în iunie anul trecut, dar reluarea tendinței de creștere a prețurilor ar amenința traectoria ciclului actual de înăsprire a politicii Fed, conform Business Insider.

"O creștere puternică a așteptărilor inflaționiste a provocat, în mod tradițional, o creștere a diferenței dintre randamentele obligațiunilor pe termen lung față de a celor pe termen scurt, ceea ce ar exercita o presiune suplimentară asupra randamentelor nominale", a spus Joseph Kalish, principalul strateg global al NDR.

Kalish monitorizează contractele swap pe inflație pe cinci și zece ani din SUA, care-l ajută să măsoare așteptările inflaționiste. Strategul este îngrijorat de faptul că swap-ul pe cinci ani este cu doar câteva puncte de bază sub maximalul din 2022. Or, depășirea acestui prag ar fi motiv de îngrijorare că inflația poate crește, conform Business Insider.

**ANDREI IACOMI**  
(continuare în pagina 12)

# Războiul de eliberare din captivitatea Facebook

● Peste 40 de state americane au deschis proces împotriva Meta (Facebook, Instagram) pentru crearea dependenței în rândul tinerilor ● Uniunea Europeană a declanșat o anchetă pe subiecte similare



Desen de MAKE

**R**ețele de socializare au din ce în ce mai multe probleme din cauza libertății de exprimare scăpate de sub control, dar și a dependențelor pe care le provoacă utilizatorilor, în special cei tineri. Guvernele au devenit tot mai atente la conținutul acestor rețele, reglementările se înmulțesc, la fel și procesele. Privite inițial ca o distracție nevinovată, Facebook, Instagram, Tik Tok, Twitter (acum X)... riscă să devină, la grămadă, un soi de "inamic public", fiind acuzate de o varietate de rele. Războiul

de medii politice diferite, indică o provocare juridică semnificativă pentru afacerile Meta, care se confruntă acum cu multiple procese pe această problemă, în mai multe comitate. Procurorii generali din 33 de state au intentat un proces federal împotriva Meta în Districtul de Nord al Californiei, în timp ce alți nouă procurori generali depun plângeri în propriile state, potrivit unui comunicat de presă al procurorului general din New York, Letitia James.

**OCTAVIAN DAN**  
(continuare în pagina 4)

## CE anchetează Meta și TikTok cu privire la difuzarea de "informații false" și "conținuturi ilegale"

Comisia Europeană (CE) a anunțat o anchetă cu privire la rețelele de socializare Meta (Facebook, Instagram) și TikTok și care prezicări cu privire la măsurile pe care acestea le implementează împotriva difuzării unor "informații false" și "conținuturi ilegale" după atacul mișcării islamiste palestiniene Hamas în Israel, la 7 octombrie. Comisia anunță într-un comunicat că a trimis o cerere oficială pentru oferirea de informații celor două platforme. CE a lansat o procedură asemănătoare împotriva X, fosta Twitter, pe baza noii legislații cu privire la serviciile digitale (DSA). Pe acest fond, proprietarul Facebook, Meta Platforms, a introdus măsuri temporare pentru a limita "posibilele comentarii nepotrivite sau nedorite" la postările despre conflictul dintre Israel și Hamas, transmite Reuters. Meta a spus că va schimba setările implicite pentru persoanele care pot comenta postările noi și publice pe Facebook create de utilizatorii "din regiune" la doar prietenii și urmăriții lor.

(continuare în pagina 4)

## Capitala - în cursa pentru organizarea unei noi finale a Europa League

**I**nfrastructura sportivă construită în ultimii ani permite țării noastre să candideze cu succes pentru organizarea de evenimente sportive internaționale. Capitala intră oficial în cursa pentru găzduirea unei noi finale a Europa League. Primarul Capitalei, Nicușor Dan, a anunțat că a semnat angajamentul pentru depunerea candidaturii în vederea organizării finalei UEFA Europa League 2026 sau 2027. Acesta a precizat că actualul calendar este unul strâns, iar termenul pentru depunerea candidaturii ca oraș organizator este 15 noiembrie. Alte 3 țări candidează pentru organizarea evenimentelor: Germania, Turcia și Scoția. După deliberrările UEFA, orașele care vor găzdui cele două finale vor fi anunțate în mai 2024. Nicușor Dan s-a declarat încrezător că la fel ca în cazul celorlalte evenimente sportive găzduite de București și acesta va fi o experiență plăcută: "Ar fi o onoare pentru Capitală să găzduiască un asemenea eveniment care va îmbunătăți imaginea orașului și va atrage turiști. Primăria Capitalei are în desfășurare un protocol cu Federația Română de

Fotbal și UEFA prin care își asumă să îndeplinească aspectele de organizare cu caracter general solicitate de UEFA, printre acestea regăsimuse demararea anumitor investiții pentru a aduce la zi anumite elemente ale Arena Națională, dar și elaborarea planului de mobilitate dedicat evenimentului și încheierea protocoalelor necesare". Primul a reamintit că Bucureștiul a mai găzduit o finală Europa League în 2012, pe Arena Națională, cel mai mare stadion al României inaugurat pe 6 septembrie 2011. De asemenea, Capitala a găzduit meciuri din cadrul Campionatului European de Fotbal UEFA 2020, dar și meciurile din cadrul Campionatului European U21. (O.D.)

## Raport WJP: Pierdem două locuri în indexul global privind statul de drept

● Conform World Justice Project Index Rule of Law pe 2023, țara noastră are un scor de 0,63 din maxim 1 ● Cel mai bine stăm la stabilitatea internă (ordine și securitate), unde avem un scor de 0,83, egal cu cel al SUA

**T**ara noastră se numără printre cele 14 state membre ale Uniunii Europene care au regresat în ultimul an cu privire la respectarea valorilor statului de drept, potrivit recentului raport publicat de World Justice Project. Cu un scor general de 0,63 pe cele opt capitole analizate (constrângerile puterii guvernamentale, absența corupției, guvernare deschisă, drepturile omului, ordine și securitate, aplicarea legislației, legislația civilă și legislația penală), țara noastră se

află la mijlocul clasamentului european pentru anul 2023 privind statul de drept, clasament ale cărui coșade sunt Grecia, Bulgaria și Ungaria.

La nivel global însă, țara noastră se situează pe locul 40 din 142 de state evaluate, în colaborare cu două locuri față de anul trecut, când a ocupat poziția 38. Conform precizărilor prezentate pe site-ul World Justice Project Rule of Law Index, care măsoară de la 0 la 1 apartenența la statul de drept, cu scorul de 0,63, țara noastră se situează în gru-

pul statelor despre care se poate afirma că respectă regulile statului de drept.

Scorul României din 2023 este cu 0,38% mai mic față de anul trecut, dar cu toate acestea din situația prezentată în raportul citat reținem că sperieturile UE în materie de stat de drept sunt Ungaria, Polonia, Grecia și Belgia, în timp ce Bulgaria și Slovacia au înregistrat în anul 2023 cele mai multe progrese.

**GEORGE MARINESCU**  
(continuare în pagina 3)